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Ce vede ochiul neîmpăingenit 
al unui str ein, în țară la noi?

Fiindcă mulțil noștri dușman! 
salte vorbe au vânturat ptiu 
itlinătate, că Remânla ar fi iaat 
,pe nedrept*  dela Rusia țărișoara 
Basarabia, — un învățat a- 
Htrlcan, profesor de Istorie la o 
Jaiversitate de acolo, — s’a 
hotărât să vie în România, să 
fisă la fața locului, să vadă ce 
,hoție*  a făcut dară România 
ici? Că el e bun pretln al Ro 
mâniei. O știe țară cu un popor 

pe treabă șl drept, șl vrea să 
Sadă ce-1 adevărat în aceea, că 
ir fi laat dela Rusia pe nedrept 
in cap de țară?

Săptămâna trecută se afla 
prin Basarabia. S’a dus la sate, 
i stat de vorbă — prin un tăl
măcită de încredere al său — cu 
țărani săraci șl cu țărani înstă
riți, vrând să audă din gura 
lor, nu din a unor domni cari 
ana spun șl la alta se gândesc. 
Făcea probe în mijlocul drumu 
lui, cu vr’un car sau cu un au
tomobil pe care-1 întâlnea.

La un loc a oprit un auto
mobil ce i venea în față. Acela 
tra spăriat că ce 1 s’o fi întâm
plat celui ce-1 oprește. Când colo 
americanul îi întreabă pe șofer 
(pe mașinistul care mâna mașina).

— De ce neam ești d ta ?
— „Moldovean“, — dle! 

(răspunse șoferul, după felul de 
i grăi a Românilor din Basara
bii, cari nu spun că-s „Români", 
cl „Moldoveni“, — așa cum 
țtiu el șl le-a rămas vorba din 
tați în fl!, căci așa se numiau 
părlnțlll or când Basarabia a fost 
ruptă din Moldove.

— Asta voiam șl eu să aflu, 
-răspunse Americanul șl merse 
sal departe, văzând că ac! nu 
numai țăranii, dar Iaca și șoferii 
but „moldoveni*.

Intrând la un țăran, — no- 
'citește lucrurile trimisul „Uol- 
versulur care însoțea pe oaspe,
- l-a cercetat toată gospodăria, 
tir acela aflând că cine e, a zis 
nevestei: „1*  să dăm american- 
țulul niște vin de-al nostru“.. 
Șl a dat șl a ciocnit au Amerl- 
:anțu. La plecare, profesoral Glb- 
bons spusă o vorbă românească, 
’svățată de miri cum șl unde:
— „Un pihar Ia botul calului,..“ 
Șl Moldoveanul Iute umplu de 
:ou, — dar II spuse șl aceea, că: 
.La noi la botul calului se brâu 
4 o u ă păhare“, șl I arăta pe de 
gete 2. Șl americanul beu voios 
|l acest al doilea, plăcându 1 
foarte de drrgosfea cu care Ro- 
w.â.ool primește oaspeții.

Despre c£ vedea șl auzes, 
Ț lăcra însemnări pe cari le va 
Eioal ca dovezi dela fița locului.

Părerile lui după 
ce a văzut țara;

După ce a cercetat tot ce a 
volt, a spus gazetarului român, 
anume pentru a scrie șl la ga
zetă părerea profesorului, —■ ur
mătoarele:

— in străinătate pătrund încet 
lămuririle în legătură cu Basa
rabia, în deosebi 1 atu rea ro
mânea s c ă a întrebării. (Că lă- 
turea rusască-evreiască să stră
bată bine, de aceea au acela grijă! ) 
Șl spune cum chiar ia Institutul 
de făcut hărți (mape) al Statelor 
Unite, unde se - pregătea o nouă 
hartă a Europei, Basarabia era 
aă se pună tot la Razia și abia 
dsa l-a putut îndupleca s’o în
semneze cel puțin ca pământ ne- 
hotărît că a cui este...
Numele pe care nu l nn- 
mtște,că lumea-1 știe și asal

Eu însumi, zice, am văzut cât 
v’ațl îngrijit de siguranța (buna 
psză) a ținutului. Acum o aveți. 
Iar poporului acestuia româ
nesc, îi dațl o cultură șl o po
litică românească (legătură s u- 
fletească). Rămâne să-l de1 
săvârșiți șl legătura economică 
cu Regatul.

>Am văzut câtă fale a nă
vălit în gospodării pe urma se
cetei. Și am văzut, că nu nu
mai seceta a sărăcit și a ne
mulțumit pe locuitori, ci și 
răuvoitorii!, unii ruși, alții... 
pe care-i știți dvoastre, după... 
numele de familie pe care le 
poartă •

Scârbit se vede în sufletul său 
chiar acest om strein, dar drept, 
de sărăcirea cu care e lovit 
poporal moldovenesc al Basa
rabiei, de cătră cel „pe cari 
îi știm noi după numi*  a- 
decă de Evrei, — profesorul a- 
meriCRn dă Țării sfatul, aă ceară 
împrumuturi americane ori ca să 
cheme bogătași americani, ca 
să ajute la o mal repede îa- 
trămare șl înflorire a țării.

lată dară ce vedi ochiul nc- 
împălngenît de răutate șl de rea- 
volnță. a streinului luminat: Vede 
că acea țară e românească (Mol- 
doveneaacă), și vede că dncd a 
dat sărăcia peste ea, apoi a 
ceco nu a adus*  o numai se
ceta, ci mai virtos răuvoi
torii cel ce se cunosc .după 
nume", — prin ce numai nune 
apune verde :

— Andrați-nă de aceste lă 
ciule tită'oase, că dc unde nu, 
ud tnf’indă In sdrdcie de nn 
nud tff (i dut ral

Aude guvernul dela București 
acest glas adevărat ț| drept?*

Foaie pentru popor.
Apare JOIA

Director: loan Moța.

Din America
— Gingașa Inare aminte a M. S. 
Reginei noastre, pentru bunul nume 
al poporului român tu străinătate.—

In orașul Maiy Hill de lângă 
Seatle (statul Waahington) din 
America, s’a înființat un mare 
Muzeu închinat locuitorilor ace
lui stat. In acel Muzeu ie află 
o Sală Românească, în care Ro
mânii, — cunoscuțl șl în acel 
stat, ca lucrători harnici, supuși 
și credincioși, — aă-șl așeze el 
lucrurile cari să-l oglindească pe 
el ca popor, printre popoarele 
de acolo.

Aflând déspire aceasta, M. Sa 
Regina noastră Marla, cea atât 
de Iubitoare în {ara în a cărei 
frunte a ridicat’o fericita-1 soarte,
— a zis: Aici nu pot fl lăsate 
orice lucruri, cât bune, cât rele,
— trebue trimis ceva frumos șl 
grăitor l Iau eu asupra mea grija 
aceasta!

ȘI așa lucrurile pentru acta 
„Sala Românească" din Mu
zeul American, le a dăruit însăși 
minunata noastră Regina Marla, 
care, negreșit, a trimis acolo nu
mai lucruri pe ales, cari să gră
iască frumos despre poporul ro
mânesc, streinilor ce vor cerceta 
azi șl în viitor acel Muzeu.

Președintele Statului Washing
ton încântat de acest fapt, care 
facé ca Ssla Românească să fie 
una din cele mai prețioase ale 
Muzeului, a invitat (poftit) cu 
toată cinstea pe Maestățlle Lor 
Regele șl Regina României, să 
le facă cinstea de a lua înșiși 
parte la sărbărlle de deschidere, 
unde multe vor védea șl vor 
auzi, dar mai ales vor vedea șl 
vor auzi cum e prețuit acolo po
porul românesc după adevărata 
lui vrednicie.

M. S. Regele a arătst că, cu 
toată părfirea de rău, nu poate 
răspunde invitării, dar ținând 
samă că M. S. Regina șl de alt 
fel dorea a cerceta odată Statele 
Unite, — vestește guvernul sta
tului Washington, că va merge 
dară M. S. Regina și va fi de 
față la sărbarea de deschiderea 
însemnatalul Muzeu.

in acest scop, M. S. Regina 
Miria va pleca spre America în 
cele dintâi zile ale lunii Octcbre.

M. S. Regina va cerceta, pen
tru scurtă vreme, șl alte orașe 
americane, șl așa frații noștri 
din America — mal toți Romául 
ardeleni, duși acolo de nalnte de 
războia, cari nu au văzut nici 
Bucureștii decani pe Domnitorii 
Țării noastre mărite, vor avea 
fericitul prilej a vedea pc Regina 
noastră scumpă, iu care bate 
Inima celei mai mari șl drepte 
•?1 înțelepte Româncei Nu va 
putea merge prin toate orașele.

Pentru străinătate! 300 Lei pe an, trimiși In bani! 
țării aceleia în preț de 300 Lei, sau prin cec de bancă. 

Redacția șl Administrația: Orăștie (jud. Hunedoarei).

Se va vesti însă prin cari va 
trece. Cel la cari nu va ajunge, 
să meargă acolo s’o vadă și s’o 
audă.

Pentru 

„Căminul Cultural Creștin" 
(Casa Studenților).

Vrednicul tiner Tiberlu V. 
R1 m b a ș, student universitar din 
Hunedoara, a făcut în acel oraș 
o adunare de ajutoare pentru 
Cămin șl ne-a trimis, pentru în- 
naintare la locul său, suma de 
Lei 2300 primită delà următorii :

Banca „Corvineana*  500 Lei, 
Dr. Hâncu, medic, fost deputat 
500 Lei, Banca »Agricola“ 300 
Lei ; — câte 100 Lei domnii : N. 
Țintea, corn., Protpp V. Oană, 
Frații Rlmbaș, comerc., I. Albu, 
Preot G. Tarcea, Preot G. Tur
ceau, Dr Füllep, Dr. Popovicl șl 
I. Manlca; iar câte 50 Lei: Al. 
Bușe și Al. Gostlan, — de tot 
2300 Léi.

Fratele nostru Ignatle Luca 
din E^wood-City, Pa., America, 
trimițând plata pentnTlol, a tri
mis 300 Lei și pentru »Cămin*.

Asemenea bunii noștri abo
nați următori, de-odată cu plata 
pentru fol, au adaus câte ceva 
și pentru Cămin : Gh. Contres 
din Timișoara 25 Lei, Nicolae 
Iacob din Mlniș (j. Arad) 25 Lei, 
Raveca Pera din Geosglu-de-jos- 
băi 25 Lei.

De tot azi . . Lei 2 675’— 
Din Nr. trecut. „ 251.230’— 
De tot Ia „Lib.*  Lel 253.905--

— Irimițând cu Mandatele 
puse în acest număr, restanța 
pentru foi, sau abonament pe 
3 luni, — adaugeți care cât 
puteți și pentru - Cămin.

Unde e dreapta judecată
a celor chemați?

Din Sibliu se trimite ziarului 
»Universul“ o știre, ce te face să 
clatin! din cap asupra înțelep 
clonii unor slujbași români 
de azi.

Se. știe, că S blul e una din
tre cele dintâi cetăți sie Sașilor. 
Aci el sunt foarte tari în negoț 
șl meserii. Românii cari răzbesc 
și el a si icul aci printre Sași, 
ar trebui să fie premlațl șl 
bătuți pe umăr de tot Românul 
bine înțelegător, — șl în tot chi
pul susținuți de deregătorlllc ro
mânești. Ci cu tot sprijinul ce 
11-»’ar da, tot an, dragii noștri 
frați, luptă grea foarte, între îm 
puternlcițll Sași.

in loc de asta, iaca ce pă 
țește un negestor român, care a 
izbutit a se vîrî chiar în „Strada 
Cisnădiei“, fala Sibllulul (azi 

Str. Regina Marla), în care abia 
mai sunt doar 2 prăvălii româ
nești.

Un anumit Macarlă, a des
chis un magazin (boltă) de Co
loniale și beuturl. Magazinul era 
al unui Sas, Schrelch, dela care 
Românul l’a cumpărat cu bre
vetul (dreptul) de beutură cu tot 
S’a dus noul proprietar la Ad
ministrația Financiară și s’a ru
gat în toamna anului 1925, să 
trăacă acum brevetul pe numele 
său, 1-s’a spus că să-șl poarte 
numai negoțul nainte, fără teamă, 
până se va scrie de tot pe nu
mele său. Azi, după un an de 
zili, îl trântește Administrația 
Financiară, cu cap românesc, o 
scrisoare, prin care îl vestește, 
că dela 1 Septembre, înceată 
dreptul său de vîndut beuturl 
(i se retrage brevetul). Ori unde 
a umblat șl s’a rugat, nici un 
ajutor nu 1-s’a dat.

■ Bucuria Sașilor, că izgonesc 
pe un Român din ulița care e 
cetatea lor... In sfatal lor negus
toresc conducător, au hotărît să 
dee pe acel local cu 30 — 40 Ia 
sută mai mult, eumai să 1 vadă 
iară în mâni săsSștl!.. Din acea
stă hotărîre poți înțelege îndată, 
ce s’a întâmplat pe la Admini
strația Financiară, pentru ca Ro
mânul să fie izgonit din acel loc 
dă frunte, de către chiar frații 
săi români!..

Unde e dreapta judecată, a 
celor chemați a ocroti pe Ro
mâni ca să s t r ă b a t ă în oraș e 
— când ei chiar îi ajungă?!

Cei dela Administrația Finan
ciară azi „românească“ (Aș!), 
cu ce obraz se mai arată priatre 
Românii buni din Slbiiu ?

Din viațaPartidelor.
Frământări pentru unire.

încercările de „fuziune“ (con
topire într’unul) al celor 2 par
tide : Național șl Țărănesc, țin 
încă privirile lumii politice ațin- 
t te asupra lor. O mare parte a 
Partidului Național, care urmează 
fără întrebare pe d. Maniu, e 
pentru Uairea ca Țărăniștii, șl 
o parte d n Partidul Țărănesc 
care ține la Mlhalache, e de 
asemenea pentru unire cu Na
ționalii. Dr. Lupa însă, un frun
taș al Țărăniștilor, șl cei ce țin 
cu el, e împotriva contopirii cu 
Naționalii, pentru cuvinte ce le-a 
spus zilele astea la o consfă
tuire a țărăniștilor. Dr. Lupu 
zice: „Fuziunea cu Partidul 
Național nu numai nu e de 
lipsă Partidului Țărănesc, dar e 
pentru el un rău uriaș, fiindcă 
îl îndepărtează dd grosul popo
rului (se vede că în vechiul Re- 
g^t țărănlzmul neamestecat cu 
alte partide, o mal plăcut popo
ralul, care nu știe ce e Partidul 
Național din Ardeal).
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( Cât privește fetești ntm'j- 
spune Dr. Lapu, — el 

nu l Vide, fcndcă fuziunea cn 
N»ț onslîi ti.depăriezză ji mai 
mu.t Partidul 'fărăntsc dela 
Patere!..

„O apropiere a țărăniștilor 
«e ori-eare alt partid po- 
litic, afară de cel Național, — 
spune Dr. Lupu, — ar avea ur
mări destul de bnne pentru tn 
tdrirea cât mai puternted a par
tidului“.

Din faptul încercărilor de fa 
zlane, ca șl din mărturisirile de 
credință politică, de mal sus, se 
pot înțelege multe: Că s’au în
credințat șl conducătorii Parti
dului Național șl Țărănesc, că 
ele singure, aceste partide, nu 
pot avea nădejde a ajunge la 
conducerea țări). De aceea, cearcă 
alipire undeva. Dar cu psrti- 
dele dela putere (cu liberalii șl 
cu averescanll) s’au certat așa 
de tare, că le e greu a cerca a- 
proplere către acesta, deși prin 
unirea cu ele, văd șl parti
dele ce se simt prea slsbe, că
— șl-ar ajunge scpoul: puterea. 
De aceea unii din membrii a- 
mânduor partidelor ce-șl caută o 
legătură întăritoare, sunt pentru 
a căuta, fără atâta încunglur, le 
gătară cu partidele ce-l pot dace 
Ia putere. Conducătorii hotăritorl 
însă în partide, sunt de părere: 
să se unească odată ele două 
între sine și să șl mai cerce o 
dată norocul sșa: da de răzbesc 
să zmulgă putere?, prin o luptă 
biruitoare în alegeri! Așa 
ar fl mal frumos pentru ele! De 
aceea — de se vor putea uni
— vor să mal facă șl proba asta.

Dr. Lapu é însă de părere j 
că Țărăniștii se depărtează! 
de putere prin unirea cu Na 
ționalll. Se vede că el, din ve
chiul Regat, așa văd lucrul, că 
NaționalU ar fiiolstra de moară 
care-I trige Ia pământ de nu pot 
zbura ia putere. Aici în Ardeal 
lumea e de altă părere: Națio
nalii, prin unirea cu Țărăniștii, 
până când aceștia vor avea 
în mijlocul lor pe vînzătorul de 
țară Stere, se tadepcfrtenzd 
holărlt de putere!

Dar în urmă au șl unii șl alții 
dreptate: prin unirea între ele 
singure, cele două partide, nu se 
ajată la patere, mal curând s e 
d e p ă r t e a z ă de ca.

Șl asta-i de mirat, că deși 
toată lumea din jurul lor o vede, 
ele nu o văd.

Unele — altele.
De ce la lași, 

și nu la Ch’șinăuî
— Noua Facultate teologică — 

Guvernul a hotăiît să des
chidă o uouă Facultate teologică 
ortodoxă Română, pentru Mol
dova. Că vechiul Regat avea nu
mai o Fecultate (Școală Înaltă, 
Despărțământ în Universitate) la 
București, Iar încolo nunul Se
minalii așa cam era S:mlnarul 
Teologic din Siblfu sau Arad.

In pra mărită se cer ți Fa
cultăți mal malte. Este una la 
Ceruăiți, în Bucovina, dsr prea 
mică, prea de-oparte, șl în oraș 
nepotrivit, fâră atragere De a 
ceea guvernul a hotărât să mal 
înființeze o înaltă Școală teolo
gică (Fxcnltste) pentra Moldova 
și Basarabia.

S’a născut însă îndată lupt« 
cele două orașe conducă- 
din Moldova șl Basarabia: 
Iași și C h i ș i n ă n, că în 
din ele să se înființeze 
Facultate. Chișlnăul spune:

între 
toaie 
între 
care 
noua 
Eu vrea s’o am, că șl sșn n’am 
o Școală Înaltă pentru acest oraș 
atât de înstrăinat, să am macgr 
înalta Școală teologică (de preoți). 
Ș! Ministrul Cultelor (peste Bi
serici) șl al Școlilor, sunt pân’ 
acum de părere, ca da, noua 
Facultate să se deschidă în Ch I- 
șlnău, dar să țină, ca legătura 
sufletească și de disciplină, de 
Universitatea din Iași.

Năcazuri de — București.

O fl el Bacureștlul oraș a- 
trăgător pentru multă lume, șl 
oraș plăcut pentra cel ce au 
bani grei de cheltuială. Dir pen
tru oameni cu cheltnelile măsu
rate, pentru, funcționari, pentru 
ofițeri, pentru profesori, — Bu
cureștii sunt cuptorul de foc 
care îi mlstae în flăcările scum
pete! sele. De aceea am văzut 
înainte cu 2-3 ani, ofițeri cari 
erau împărțlți cu slujba în Bu
curești, dar cu casa ei stăteau 
în Ploești, fiinduie și casa 
și traiul mai de biruit, în vreme 
ce în București nu puteau trăi 
nici cam! In flecare zi la 5, ofi
țerul se scula, la 6 era în gară, 
la 7 era îa București șl la 71/» 
în cssarmă 1 Unni ne spunea în 
tren: Așa m’am deprins cu a- 
cest sculat la 5 dimineața, că 
nici nu-ml mai pun clasul trezitor, 
că și așa mă trezesc eu de sine, 
ca un clas, — de gândul sluj 
bei... Era ceva șl dureros șl fru
mos în această poveste.

Tot așa se vede că făceau, 
— șl mai fac, — marele număr 
de slujbași de stat și de prin 
Ministere: fac slojba în Bucu
rești, dar cu. casa ’a în Ploești. 
Copiii însă îi trimit tot la Bu
curești la școală! '

Având în vedere că s sluj 
bașl, Căile Ferate le făceau u- 
șurări mari la cărăușitol copii
lor Ia școală.

Ci, — Căile Ferate au că 
pătat conducere nouă: ele sânt 
azi autonome (cu conducere de

Descoperiri ce trebue
să ne puni pe gânduri I 

Icoana câtorva sate beutozre din ve
chiul Regat, — dar alăturea de cari 
stau și satele noastre din Rrdeai... 

nu mai prejos!..
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Șfiri politice
Germania în sLiga Nsțiunilsr*

7 »Liga Națiunilor’’ vrea să fie 
Scaunul de jadecată între țări șl 
între popoare, — încercându-se 
prin el’ împăcarea frecărilor din
tre țări șl dintre popcsre, pen
tru a feri lumea de războaie în 
viitor. (Adecă vor feri o pâuâ 
când cutaie atet mare eau înso
țire ascunsă de state, na vor fi — 
gata de războiul Căci a- 
tnncl, când acelea vor fl gata, 
trec ele peste toate „L'glte*'.,.)

Se îacredea ea »Liga Națiuni
lor“ în patcille el dc n păzi 
pscea, dar tot nu se slmța dee- 
tal de tare, căci Germania era 
pe din afară.

Acum a intrat șl G:rm*nte  
în „Liga Națiunilor' șf ca atare j 
e șl ea printre cete crrl „a 
pără pacea." Șl lumea — ușor 
crezătorire — se bucură, spunând 
că de-acum încolo vom ave*  
pacea lungă ori chter vcclnlcă.

Cine poate, creadă.

1
Așadar Universltstea din Iași va!B(ne), gavercal mti are numai

Acești milioane au trecut pf, 
degetele a 35 cârclumari. 11

Din cele 12*500.000  de jț| 
pe rschluri s’a risipit 9*562.299^,'

In 1920 s’au trecut 1913 v<' 
goane de spirt. In 1925 mai 
4438 vsgoané.

Șt cântărețul bisericesc ț, 
trimite aceste date foii „Crnc^« 
se îngrozește de graiul lor, 
ne spun, că în acele sate 
peste mult timp va domol 
c’a cea mal neagră șl — 
tini.

Noi îi dăm dreptate fratele 
din vechiul Regat să fie îngrjj0. 
rat, șl mult am dori să-l putem 
arăta că pe la noi e tnsi blue 

cheltuit în anul trecut lei 1*551.252 --r și să dăm satele noastre 
(peste un milion și jumătate) sen Í pildă bună 1.. Dar, durere, nici Pe 
prețul a 1162» hectare, (cam 2000’ 
jugăre) de pământ socotit pe 
prețul împroprietărire!. Față de 
1924 s’a beut mal mult ca 
priț de 789 092 lei (sdeca cam 
de 2 ori mal mult).

— Comuna Salcia a beut
1 milion 724 mii lei, sau valoa
rea a 1294 hectare. Fsță de 1924 
mai mult cu 629.888 le!.

— Comuna Dumbrăveni 
a beut a 4’244.951 iei (peste 4t 
milioane), sau valoarea a 3179 
hechtarc (peste 6000 jugăre). FațăI 
ds 1924, un spor de lei 1*413.362.

Comuna Burdujeni a chel I 
tult lei 5 milioane 1, ssu valon-1 
rea s 3755 hectare de pământ. 
Față ds «nul 1924 mal mult cu
2 784.590 lei.

In total, s’i_băut prețul dela 
9396 hectare de pământ! Asta

Gazeta bisericească „Cru- 
cea‘ din București, scrisă dă 
oatnSnl cu bun gând pentru po
porul nostru, — aduce în numă
rul său mii nou, următoarele 
știri trimise el de un cântăreț 
bisericesc, de Costachi M. Po
pesc« din corn. Verșești (j. Bă- 
cău, în Moldova):

— Comuna Si mini cea a

la noi nu c mai bine. Iaca, nn mi 
departe ca săptămâna trec^ 
scoase h iveală foaia »Frăț|a« 
de aci dln’jadețal nostru al Ha. 
nedoirei o pildă la fel de dare, 
roasă, ca a celor 4 comune n5< 
mite, din vechiul Regat. Iacă« 
ni se arată, pe temei de cifre 
(numere) culese dela dcregătorll 
știutoare:

lu o comună fruntsșă dinje- 
rnl Orăștie! ca vre- o 2500 locoJ. 
tori, au trecut în anul 1925 be- 
turi de 2 ți jumătate mii. Le 
adecă do flecare cap de om (|| 
de al copilului din brațele ma
mă sa) s’s beat de 1000 de Leii 

hr dacă urmările ar fi né
mái acelea, că oamenii își pri
pi dese câștigul care I-ar sjtla 
să ejangă la ö mai bună știre, 
— dar năcazul e mult mai mare

svea șT ramul de știință teolo
gică («șa cum ars ramurile de 
celelalte științe: de medicină, de 
drept, de literé și filosof:e, ș a.) 
dar noua ramură să fie adăpos
tită în Chhșlnău, nu în Iași, 
— mai ales că la Chișlnăn are 
și zldiré potrivită.

Muiți sunt însă de părere, 
că numai în Iași e local ei. De 
pildă fostul Ministru al Școlilor, 
Dr. Anghelescu, e pentru teși, 
pentru următoarele cuvinte: În
tâi și ’ntâl studenții Basarabenl 
trebuesc scoși din cercul strîmt 
sufletesc pe care For trăi în Chl- 
șină între pereții facultății numai 
teologice, șl să li se dee pu
tință și prilej, de-ași lărgi cu
noștințele, cercetând și alte cur
suri de Universitate, carc-l a- 
trag. urmărind desvclterca cul
turală românească din tonte 
punctele de vedere 1

A*t  punct de vedere e cel — 
îu afară de zidurile școlii. E 
bine ca studenții din Basara
bia, f:e dela tlte științe, fie dete 
teologie, — să fie crescuți într’o 
lame în care sâmțământul na
țional e altfel desvolt?t, decât 
îu orașul basarabean, în éare 
acest simțământ a fost înăbușit 
prin domnia streină de un veac 
șl mal bine.

lașul, dela care su pornit cele 
mal multe din marile îefăptulrl 
naționale, e mal potrivit pentrn 
creșterea de noui rîndurl de or 
mani lurnluețl, »prinzând șl în
rădăcinând în pepturile lor can
dela caldei iubiri de neam, a 
clrél flacără ră o ducă șl dela 
care să dec lumină. întregu
lui popor în Basarabia I

•

o supraveghere a lor, — încolo 
toate le hotărește Conzillul (Di
recțiunea) Căilor Ferate.

Acum Iaca ce se plânge un 
astfel de Funcționar (slujbaș) de 
stat, cu slajba în București șl 
cu casa în Ploești:

Suntem un însemnat număr 
de părinți, cari trimitem câte 
2—3 copil la școală îa Bacu- 

Ireștî. Plescă dlminetța catrenul 
și după nusă se întorc. Că le 
Ferate chivernisite de stat, ți
nând samă de starea noastră, 
ne dădea „abonament*  (înștiin
țare înainte șl înainte plătite 
pentru un lucru ceva), și cu a- 
bonament plăteam pentru un co
pil 80 Lei pe lună (csm 3 LSJ 
pe zl). Ca scumpirea viețH ni 
s’a cerut șl nouă pistă mcal ur
cată. Am dst 100 apoi 120, 140 j 
de ftecsre copil pe lună, — și j 
nu n- era greu.

Sub noua stăpânire (.’.iul A- 
v e reacu-Go ga), hoiărându ce 
scumpirea de nou a trenurilor, 
nl s’a scumpit și nouă taxa ce 
plătim pentru copiii că ni se 
dnc, nu la plimbare ci la 
școală! Și anume ni s’a senm 
plt acnm dela 136 Lei cât plă
team, la 1480 Le!.

Nu nl 3’<i scumpit șl nouă, 
ca la altă lume, cn' 75 te sută, 
cl di 11 ori / Așa că 
3 copii am de plătit 
pe lună numai tren, 
nisa dc 6000 Lei !..

Iată o măsură cu adevărat 
nesocotite. Direcția Căilor Fe
rite nu poate decât să 
asupra el șl *’o scadă 
puțin 10 din 11 părți a 
plrli I

eu pentru 
4440 Lcl 
din plr.ta

revină 
cu cel 
scum-

i

arătând un spor față de anul j și cu urmări mult mai triste: 
1923, de lei 5 milioane 679 9321 i In acea comună fruntașă, ci'i

R V G ARE
către iubiți noștri abonați.

Având în vadere câ abonații foilor noastre sunt tw 
din patru părți, — ba mai mult, aproape 90 la sută,- 
țărani, și știind noi că țăranul n’are vreme în dricul fi
rii, în Iulie, să umble pa la postă să trimită bani pentru 
foi, — n’am carut celor ce trimiseseră plata numai ți 
jumătatea întâie a anului, să plătească la 1 Iulie, & 
le-am trimis folia mai departe, lăsându-i stVle plăteasd 
în toamnă. C& toamna țăranul are și răgaz mai mult și 
și bani face mai ușor.

Acum e acî toamna. — dară pe cinsiiții w
■stri abonați cari n’au trimis bani pe jumătatea a dcua n 
an«;«?, — să ne trimiță acum și dînșii.

Pentra ușurare găsesc în acest număr Mandata Po«' 
tale, cu cari sâ trimițâ banii.

— Cei cari au plătit, sunt rugați să dea Mandatul 
Postai la un alt cetitor bun din comună, care nu a# 
foile noastre și ar dori să ie aibă de probă pe cele 3 
luni din urmă ale jsnulu?,

Iar abonați: ce trimit pe jumătatea a doua, vorfâ 
o bună slujbă Inptci naționale creștine, daci pc lângă o» 
bani, vor wai trimite și 1—2 — 3 abonați de probă pi3 
luni. Vom pomeni cu laudă in foaie pe cei ce ne trimit 
fel de abonați. A lucra pentru răspândirea acestor foi ca*  
naționale creștino în popor, e ca a lucra la sporire» 
armatei apărătorilor de neam și lege! Și numărul aces 
tora trebuo să no silim cu toți a-1 spori, dacă e ca d 
nu ne scufundăm în prăpastia co o tot sapă sub r;: 
dușmanii noștri păcătoși.

O8* a lor ce până la 1 Octobre nu ne trimit P‘l‘J I 

pe jumătatea a două, — Ic oprim mersul joiW 
(lela Octobre încolo. Trei luni lo-am trimis pe 
teptaro, mai mult nu putom, căci po noi lucrătorii C-*  
așteaptă 6 zilo și la 6 zile plata trebue să li-se deo; 
iar fabricile do hârtie, de cerneală, do benzină, do ole- 
do orice materiale tipografice, — nu no aștoapt’ 
nici o zi, totul trebuo plătit la primiroa mărfii.

Cinstiți: noștri abonați să no înțeloagă și să e° * 
jute a scoată foilo fără poticniri din lipsa plăților la vrcrc;

Cei co nu-8 în ordine cu plata, mai capătă I 

do acosta încă 2 numori, apoi oprim. i
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menii, roși de patima beuturil, ț 
3u începută da na pol ca să
nătate, ca vioiciune, ca voini 
ele trupească. Azi în acest sat 
sunt nu mei puțin de 24 nășeați 
muți șl surzi. 74 hăbăuci (bătuți 
la cap, tâmpiți de tot) șl boalele 
au început a se încuiba tare 
printre el.

Lucru firesc: Val de copilul 
născut dlntr’un tată bețiv: el dă 
copiilor săi prin zămislire sânge 
înveninat de beutură, — șl a- 
ceia se urs: cu sânge stricat. 
— Șl mai ales de l-o plăcea ș1 
mamei să ,guste“ câte un pic, 
apoi copilul ce se va 
ei — val de el.

Se mai scoate la 
direa în gatul întreg
120.000 Lei, și nu o poți scoate, 
decât cu cleștele, — deși la 
crâșme au dat oamenii fără sî!ă, 
întt’un an, cât le-ar fi darea pe 
25 ani I

Și dacă oamenii noștri învă- 
țați ar face cercetări amănanț'te 
prin sate, — o, Doamne, ce gro
zăvii ar mal găsi!

Iaca pentru că bun gând au 
cei ce cer stăpânirilor să iee 
măsuri pentru stâmpărarea tică
loasei patimi a beuturil în po
por, ca și în colo în tostă țara.

naște din

iveslă, că 
e abia de

SCRISORI

și oameni ca ceva 
lucruri frumoase șl 
se Ivesc pornirile

fost șl în Homo-

Dela safe.
Pe*  cât de mult ne scârbesc 

tulburările politice, pe atâta ne 
umplu inimile de bucurie miș
cările culturala dela sate. Preta- 
țindăni unde avem tineri treceți 
prin școaie 
râvnă spre 
folositoare, 
bune.

Astfel a
rod, lângă G<orgiu de jos, peste 
Murăș dela Orăștle.

La stăruința șt sub conduce 
rea liceanulai Vi gil Armean și 
încâtva a fratelui «său, absolvent 
de liceu, Emil Armean, vre o 
20 de feciori șl fete au îojghe 
bat un cor pe 2 voci, au învățat 
să declameze pcesii, să predea 
monoloage comice (de rîs) și 
piese tettrslc mai ușoare. După 
stăruințe și probe urmate toată 
vsriJ, Daminecă în 12 Sept. a. c., 
au dat o reprezentație, cum nu 
a mai văzut Homorodu’. D’n 
câ’.eva scânduri și covoare țâră

Casei Gâzdău s’a prefacnt îa szlă 
mare de teatru, cart &’<■ umpict 
ca ascultători șl privitori. Vorbă 
e că s’d făcut itpravâ. Ba msl 
erau aicaltătorl șl pe d’nafară 
șl chiar pe drum, căci tot aatul 
a năvălit la teitru.

Mult luz a stârnit gălăgia Iul 
Herșcu Bocceglul, cu marfa de 
Llpschi șl Paris, nighlstor, care 
de volnic ce este, fuge 1*  deal 
ca ia vali, când întâlnește pe 
fllhăroll din Codru Ikrțll...

Neuitate vor rămânea pentru 
Homorodenl șl prăjitura, friptura 
de Iepure cu tnsciroane șl alte 
năzdrăvănii, din pățcnla, poves 
tită șl pred.ită de Iile llcrjt 
ș' un tovarăș »1 său. « ........ ~

Privitor. i#Ce,te®. Ic face primarul Bern.ădy 
_________ (pentru scumpii J danl

| Șl — asta I ce e dureros I, 
I- guvernul nu are, nu poate

VESTIRE
_  peatru prietenii acestor foi.

Ca si în anii trecuți, așa și în anul da față, „Liber
tatea“ dă prilej cetitorilor buni din popor, dț a o avea 
în cele din urmă 3 luni ale anului, de probă, cu preț 

SCăZ Dela 1 Octobre, până la Anul-nou (lunile Ostombre 

Novembre și Decembre), îmbiem aceste fot, în loc de 37 
Lei 50 bani, cât e prețul lor pe 3 luni, — cu numai 
30 Lei, — celor ce na le aa și vor să le aibă dc probă.

Prețul acesta nu privește însă pe abonațiî regulați, 
cari sunt rugați a trimite prețul deplin și pă pătrarul din 
urmă E o ușurare nu^ai pentru cei de probă.

— Rugăm pe cei ce prețueso lupta neînduplecată 
românească și creștinească a acestor foi, să vestească 
acest lucru printre cetitorii dm comună.

_  La numărul de fsță alăturăm Mandate Poștale, 
cari să fie date celor ce ar doii a trimite banii pe lunile 
de probă.

Urmările „împretlnlril“
cu Ungurii, la Tg. Murăș.

Nenorocita „politică*  înce
pută de guvernul liberal și ur 
mată în măsură mult msi mare 
de guvernul Averescu Gog?, de 
a atrage pe Ungari cu ort-ce 
preț pe partea lor, dă tot mal 
multe „roade*  păcătoasr.

fac? uns: Ia orașul foarte 
unguresc Târgu-Mnrăș, guvernul 
de mai nainte pusese Primar pe 
dl S. Dând ea, au vrednic fiu 
al Munților Apuseni, Moț cu 1 
nimă dlrză de Român. Acesta în 
vre o 2 ani cât a stat în frentea 
primăriei, a făcut se slmță șl a- 
cest calb de șsvlulștl rnsgh’arl, 
că se află în Românis.

. Ca urmare a noii Legi co 
muuale, încă în preajma acelor 
alegeri, primarul român a fost 
trimis de acolo. Au cerut’o Ua 
gurii ca cel dintâiu punct pen
tru a sta de vorbă mai depsrte. 
Șl guvernul liberal a primit, și 
le-a dat primar pe ungurul Ber- 
nădy. Când l’au văzut pe acesta 
la Primărie, Ungarilor le a eres 
cat încrederea în sine îa măsură 
ueînch’pultă, — șt de atunci 
slujbsșll români, și sșa puțini, 
ce se află la acea Primărie, se 
simt strîmtorațl șl umiliți încât 
ibia de msi pot sta îa slajbele 
lorI Viața românească în orașe 
ca și stîusă șl șovlnlzmul ma
ghiar își joacă clardașd peste 
tot locui.

O știre nouă, dată chiar ds 
z arul ,B rulata“ din Ciuj, fosie 
a guvernului, ne rrită ce „poli
tică“ urmează s face noul Pri- 
tmr, pus de liberali șl suspect 
de avercscanî: Eî nu se gâu
d.-ște  ti cchivc și să întărească 
legăturile scfieteștl ale cetățeni
lor săi cu Statul Româ si ori 
cu poporul românesc, cl sA în

lor „pretl-i" (caret-a mâncat și i 
vz mitic-! cu vremea de tot): 
*» p r e Jldr. nil Acestora să le 
facă tot ce poate, ca să aibă 
dragi pe Ungari șl si se aii 
penscă la ei cât mal tare șl sub 
stăpânirtz românească.

Un si-mn mult grăitor nl a 
-'estet politici e faptul, că în 
Palatul Cultural al orsșa- 
lul, dl prhnsr B -m.Vy a fâeut 
lor i (bisericii) jidoiuș il

Illatul are 2 aak- pentru în
truniri. un» mal mare, uni m<l 
tn!că. Sala cea m’că d. primar 
« pus’o la îndemână j danilor 
pentru « avea în ea capelă (casă 
de rngăclun1) jidovemeă ! Cră
ciunul jidovesc, cri sărbătorile 
din nrinte șl cupă el, aci l’au 
sârbit blserlcește jidanii.

Șl câte, șl ma| însemnate ca

avea!, 
iee de 
pentra 
cuț'șe 
tot în

Mare foc în Huși. In orașul 
Moldovenesc Huși, a Izbucnit în 
14 Sept, foc dintr’o ferărie, ș 
jjotat de vânt năpraznic, el sfa 
întins dcia casă la casă șl se 
ars 50 de case. Au alergst într ă- 
jutor pompierii (focarii) d n Bâr
lad șl Vaslui.

Tcacenko.., Era nebunul csre 
urmărea mereu planai de a stîroi 
revoloție comunistă îa România 
pentru a fzee să se reverse pe 
urmă ci, șl asupra țării noastre 
»rutul bo'șevic*  din Rasla. E or
tacul lui Max Goldsteln, cu care 
Împreună au pregătit omorul dela 
Senat acum 4 snl, când aa pus 
bomba care a omorît pe minis • 
trul de jast'țîe, peEplicopul Radu, 
pe îacă un senator și a rănit greu 
pe muiți. Fugise îa Rusia. A fost 
osândit în lipsă le îu:hlsoare pe 
vfap. Totuși a cutezst să vie de 
nou îa țsră, pentru a pregăti alte 
răutăți. A fost însă prins șl pus 
la arest. — Săptămâna trecută 
avea să fie dus la Bolgrad (oraș 
în Bisarabla) pentra o întregire 
judecătorească a isprăvilor sale 
și o cercetare a legătarilor ca 
slțl’. Pe drum păcătosul a cércat 
să fugă. Agentul care-1 conducea, 
a tras în el șl nlmérlndu l în plin 
l-a omorît.

Să vezi acum urlătură pe ga- 
zeteie jidovești, ce șl pe a ga
zetei „țărăniște*  Aurora (lui Dr. 
Lupa), spunând că omorul a fost 
pus la cale și că Tcacenco.e o 
jertfă, un nou „martir“ (mucenic) 
al sforțărilor „democrației". Ce 
nerușinare!

*

Școala de Arte și Mese
rii din Orășlie angsjază de 
fndstă una bacăidreasil și trei 
oameni de serviciu, •

Doritorii se vor adresa Dl 
recținnel Școalef.

*
Fata lui Ford — se mă

rită.. Cine n’a auzit de „Ford“? 
E fabricantul de automobile și 
auto camioane, de cari e plin azi 
șl Ardealal nostru, șl toată Ro
mânia, toată Europa, ba toată lu
mea ! Deși lucrează abia de vre o 
20 de *ni  a ajuns cel mal mate 
fabricant de automobile din lume. 
In fiecare zi ies gata din urla 
șele lai fabrici, câte 1000 de au 
tomoblle noi 1 Șl toate i trec. 
Așa că are la zl câștig de 200.000 
dollari, sau 40 milioane Leii

Șt «cest harnic om, e unul 
din cel mal mari dușmani si 
Evreilor, și a scris cărți întregi 
împotriva lor, descoperind toate 
apucăturile îor criminale. De «r 
fi în puterea lui, I ar trimite în 
— Ugands, unde propunea d. 
Prof, Cțfzg.

Dar să ne întoarcem la ce 
aveam de spus: F*ta  Iul Ford 
se mărită L. Știți cine e noroco 
sul csre e-’a putut apropia de 
lnfma ei? Ua bărbat politic 
polon, ora tinăr. luminat șl plă- 
est, fost întâi M nistru și Ml 
nistru de Externe, contch Skr- 
zioikyl El va primi cu mâna fi- 

. cel lut Ford și o zestre di 300 
Se vor da smăonntele milioane dollari adecă 60 tnili- 

• treie Lr*.

mâna tare care săi 
gât șl să i ceară seama 
aceste fapte, a căror as- 
ascanse sânt îndreptate 
potriva statului român!,.

NoutAți
„Asociațiunea*  (Astra) șl a 

ținut adunarea înainte vestită, la 
Zălau, oraș foarte înstrăinat în 
mijlocul unu! ținut bogat în Ro
mâni. întâia dată Zilaul a primit 
șl el în sânul său o adunare mai 
mare românească, — după care 
să. nădăjduim că vor urma alte 
șl tite semne de viață româ
nească, date de puterile româ
nești d;n partea loculu’. Oaspeți 
muiți au alergat la Zi-lău din 
toate părțile, dar mai tare a bă- 
tat Ia ochi șl a plăcut Solia Ba- 
sarebleL cu Arhiepiscopul Garie 
îa frunte. Președintele Goldiș a 
și salutat îa vorbirea sa de des 
chldere, în ch?p deoseb t pe frații 
din Basarabia, cari au venit pen
tru a lua suflet din sufletul „As- 
trel“ șt a 1 duce acasă la el. A 
răspuns căldarâs Arhiepiscopul 
Gârle, arătând că dacă în Basa
rabia poporal e rămas mai îna 
pol în cunoașterea vieții româ 
nești, e, că ci n’au avut acolo o 
»Asoclrțlune“. Primesc acum cu 
drag pe asta din Ardeal și vor 
face să des rosdele sale și acolo 
în scurtă vreme și cât mai bo 
gate. încolo adunarea cu raposr 
tele ei, cu concept, petrecere, ex- 
curs’uni. unele ca altele mai bine 
reușite I

*
Expoziție și târg de vite 

de prăsilă la Mediaș. După cum 
s’a vestește din Medleș, acolo 

fie mari pregăt'rl pentru ți
nerea unei Expoziții în ziua de 
10 Octrbre. a. c., împreunată cn 
Târg de uite de prtisild. Acea 
tel expoz ții c«ri se vrt ț-nro 
în ctntrcl regltmie’ te creștere 
a viteior eolu S'mtnihM șl porci 
de sola B zna, i-se da o m-.re 
însă.î nătjtc in cercurile de crea 
cătorl. 
încă.

■'•h

Un uragan, vâr.t tnrbnt și 
învolburat, zșa -“-n “crnî.\t_ 
d-părtJul Rfaă.-it tr pcrr.r-^fa. 
— «*a  ibătut Icră asupra japo
niei, în ținutul H ’Oihln». Ve
nind de de-asupra Mării, a îm
pins valuri uriașe d: apă ÎS°Pr* 
țărmllor, făcând să tjtmgă în 
apă, ca pe vreme de potop, îV. 
mii de case. Treizeci de oameni 
neputându se feri la vreme, s an 
înecat șl alte zeci dfi IdșI răniți 
prin Izbirea lor de lucruri tari.

Două fetițe — năzdrăvane, 
putem spune că sudI două co
pile din America, cari se pregă
tesc să facă o bravară singură 
în felal ei 1

Izca de ce e vorba: Intre 
Franța șl Anglia marea e strânsă 
între doi țărm! stâncoși, între 
cele docă orașe Dover șl Calals 
Aci marea e numai de 33 kilo
metri de lată. In vfeacul trecut 
mal mnlțl înnotători isteți, am 
încercat să treacă cu înuotul 
marea între cei doi țarml. Muiți 
au încercat dar n’au putut. A- 
bla la 1875 a izbutit a trece un 
căpitan volnic șl meșter înotă
tor. Mai apoi șl alții. In vara 
asta l’a trecut în not o fată a- 
mericană de 20 de ani.

Iar ce acum stârnește uimi
rea lumii, e, că două fete ge
mene americane, surorile Phllls 
și Bestrice Zltenfleld, îu vârstă 
abia' de 12 ani, s’au pus pe fă
cut probe de înot tot mai mari 
șl tot mai grele, cu gândul de 
a trece și ele, așa mititele, în 
not strâmtoarea de mare dintre 
Franța șl Anglia, zisă „Canalul 
Mânecii*.  Șl aa ajuns mititelele 
să îanoate ‘26 de kilometri, în 6 
ciasurl 1 Atunci s’au simțit prea 
obosite șl s’au lăsat pescaite, 
ca să odihnească. Așadar nu 
mult le mal trebne să poată în- 
nota 33 de kilometri, — șl a- 
tuncl se duc să treacă „Canalul 
Mânecii“ lucru la care pân’acum 
abia se găseau din milioane de 
bărbați unul cară săi încerce!

SămSnăton de lumină

1

Român,, dacă 
acsstul neam 
vreme ce se

și dec redință mântuitoare
sunt a:ei car! se străduesc a răs

pândi aceste foi ta popor. Căci prin 
ele se sădește în mintea și în inima 
cetitorilor dragostea pentiu o no
bilă luptă de apărare națio
nală, dela care nu*  se mai poate 
trage napoi nici un 
nu vrea scufundarea 
și perirea lui într’o 
poate ptevedea,

I Avem plăcerea a vedea că mulțl 
cetitori ai noștri își înțeleg acest 
rost și ne trimit adrese, ne fac a- 
bonați noi. — Vota pomeni la a- 
ceat loc cu Ludă pe cel cari ne 
vor trimite 2~3-5 ori mai muiți 
abonsț! da probă pe lunile a- 
cestea din urmă ale analul. Astăzi 
pomenim cu plăcere pe:

Dl Iile Muntean, fabricant de 
brânză șl de unt în Satu-Mare, eare, 
fără a ti rugat de noi, ne-a trlmi9 
din Îndemn propriu, din dragoste 
pentru aceste fol, 4 abonați șl 5 de 
probă, din acel ținut.

Dl înv. 1. Tltlon d’n Copăcel 
(Bihor) se năzuește a câștiga abo- 
nsți acestor fol. De ocsmdată să-i 
îacă num&i pe lunile de probă.

Dl Ilie S. O o g o 1 o n i din Vân- 
ju Mare (j. Mehedtațl) ne-a cerut 
foile spre a le cunoaște șl a le răs
pândi și pe acolo.

Fie pomeniți cu laudă I
Vom numi aci cu numele pe 

toți câți se vor arăta vrednici a fi 
arătiți ca Sămănătoride lu
mină șl de cred 1 n ță mân-
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Pacea lumii.
Ch na, o tulbură.

In China înci na e liniște. 
Răicoalele el din lăuntru au 
atlna șl pacea streinilor așezsți 
prin felurite orașe ale uriașei 
țâri. Mulțimile învolburate s’au 
atins de el. Puterile ale căror 
•npușl au fost atacați, — au 
răspuns prin pedepsirea țării 
care nu-și apără oaspeții înfrății 
în ea ca bană rîaduială. Astfel 
Anglia a bombardat (bătut cu 
tunul) de pe mare un oraș chi
nezi, ' pentrucă Chinezii au ata
cat pe Englezii din câteva orașe. 
Tunuri chineze de pe țărm! au 
răspuns cu focuri asupra vase
lor streine de pe mare.

O vestire mai nonă ține a 
ști, că în 11 Sept, s’a dat 
chiar o luptă pe mare între va
sele de războia chineze șl cele 
streine. Aa luat parte la luptă 
șl vasele de războia franceze 
șl americane, ce se aflaa de 
pază în apropiere de țărmll chi
nezi, alături de cele engleze.

Chinezii an amenințat la Sva- 
tov că vor aresta pe toți En
glezii și vor pune mine (bombe 
așezate în mare, cari se spsrg 
când le ating corăbiile șl aruncă 
corăblle în aer) în apele din 
fața Porturilor, — ceea-ce ar 
face peste putință, ca vase strei
ne, fie de negoț, fie de războia, 
să se mai poată apropia de 
portarii« și țărmii Chinei.

Nu se mal poște ieși șl din 
această tulburare a păcii pe a- 
cea lăture a pământului. Căci 
China e mare, șl e râvnită și de 
Sora sa de sânge Japonia, și de 
vecină-sa Rusia, șl de puterile 
jnari negustorești din Europa, 
ca Anglia, Franța, șl de Statele 
Unite Americane. Mulțime de 
înterese (foloase) ale atâtor vâ
nători de bunuri pământești (ș! 
nici decam cerești 1) se ciocnesc 
«colo.

De probă, fără nici o plata
trimitem o lână de zile foile 

noastre ori-cui care le cere prin 
o scrisoare. Primește adecă foile 
de pe 4 săptămâni, — din cari 
poate vedea și judeca ce fel de 
foi sunt și vede de-i plac, casă 
le țină șl el la casa sa, ori nu.

Dațl ne adresa deplină: Nu
mele doritorului, meseria ce o 
«re, comuna ori satul în care 
locuește, strada șl numărul ca 
«ei, posta din urmă de care ține 
satul (dacă e sat fără oficiu pos 
tal) șl județul, atunci foile Ie 
merg fără greș.

— Bunii pretinl al foilor 
noastre, să ne dee adresa câte 
anul cetitor vrednic din satul 
}or sau din vecini, de orl-unde, 
care na știe că nu are folie 
noastre șl despre care crede că 
dacă le-ar cunoaște, s’ar înscrie 
abonat la ele.

.democrați" (dar mal ales per
ciunați) o duseseră până pe mar
ginea prăpastlel.

De aceea vedem că se răpetă 
aceea, ce vedeam în Rasla, pe 
când această țară era condusă 
de mâna unor puternici Țari, cari 
e drept că nu lăsau prea multă 
«libertate*  fabrlcătorilor de «po
litică-, dar, cum era, cum nu 
era în acea Rusie, poporul de 
jos, țăranul rus, avea de toate șl 
era traiul tară ieftin în țară. Dar 
învârtitorii de șuruburi nu erau 
mulțumiți, șl de aceea sămănau 
în țară Idei (gândiri) anarhiste, 
ațâțau grozav contra Țarilor șl 
a atotputerniciei lor, — șl îm 
plngeau mereu delà spate pe 
câte-un tlner saa cu capu’n mână 
aprins de ațâțările lor, ca să dea 
lovituri «anarhiste“, (spăr
gătoare a stărilor zilei) șl ba an 
Ministru, ba an Țar, cădea izbit 
de câte-o bombă anarhistă, colo 
ori colo. Acum în Rusia e «bine-. 
Na mai aude acum de «anarhiști*,  
deși țara na mal e stăpânită de 
un Țar, ci de zece Țari, dar 
toți au nasurile coroiate, după 
el lu mal dă nimenea 
cu bombe — pentru că nu 
mai este cine să asmute din 
umbră pe câte-un zăpăcit de 
a țâ țările lor..

Ci trăgătorii cu bombe se 
ivesc acam în altă parte : în 11 a- 
II a, care are și ea azi an fel 
de Țar, care îșl ține sas patria 
ca mâna tare și înlătară ca a- 
ceeașl mână tare pe cel ce o 
subsapă !

Așa numai putem înțelege 
cele ce s’a întâmplat Sâmbăta 
trecută lui Mussolini, capul po 
lltlc al Italiei de azi:

Pe când în acea zi dlmlnesța, 
Mussolini venea cu automobilul 
de acasă șl trecea peste Piața 
«Porta Pla- spre Palatul Chigl, 
unde îi sunt cancelariile de Mi
nistru conducător, — un tiner 
a aruncat asupra automobilu
lui lui o bombă, care a lovit o 
margiuă a ferestrei mașini, dar 
na s’a aprins atunci pê loc pre
cum credea aruncătorul, ci a că
zut pe pământ și numai apoi s’a 
spart, când automobilul cu Mu
ssolini se depărtase binișor. Schi- 
jélg din bombă au rănit pe șepte 
alții ce erau în piață. Aruncăto 
rul bombei a fost îndată prins. 
El e un tlner muncitor, de 18 
ani, «anarhist-, venit din Franța.

S’a aflat Ia el încă o bombă. 
Știrea a stârnit aprindere 

mare între fasciști. M«i mnlți 
deputațl s’au adunat șl ținând o 
adunare de popor, aa cerut a- 
duceréa pedepsei ca moar
tea, — care în Italia, ca șl la 
noi, e ștearsă prin lege, și de a- 
ceea oamenii răi au mare cura- 
gin, că știu că ei și dacă omoară 
pe zece, pe ei nu-i omoară ni 
menea.

Din alte țări.
încercare de a-l ucide 

pe Wlussolinl.
Pe Muasollnl nu-i pot su

feri doritorii de «libertate*  
„deplină*,  «dcEăvârșltă-, — 
nu-1 pot suferi cel cu „Dreptu
rile omului", cei cu «Urs îm
potriva teroare!“, —căci Mu- 
ssollni conduce cu mână de fer 
treblln Italiei, pe cari luptătorii

X>ela Școala 
de contabili din Lndoș

— Publfcațiune —•
La școala de contabilitate șl 

Educație Cooperatistă din Lu- 
doșul-de-Mureș, mai sunt 40 lo
curi pentru elevi interni.

Concursul de primire sfi în
cepe în ziua de 23 Sept, ora 8 
s. m. S6 primesc absolvenți a 
cel puțin școalel primare (popo
rale). Se primesc însă întâi cel 
cu 2 — 4 clase secundare.

Absolvenții fac armata cu ter
men redus — un an.

Elevii toți sunt semi bursieri 
plătind câte 650 lei lunar pen
tru alimente.

Elevi buni șl săraci vor mal

pot înfățișa în orice zl până la 
1 Octomvrle, când se vor începe 
cursurile.

Toată cooperativele șl Băn
cile populare din Ardeal, sunt ru
gate a-șl trimite câte un tânăr 
pe care să 1 pregătească pfintra 
ele, ca; vânzător, contabil, cenzor, 
membru în conziliu, etc., căci la 
această Școală se învață Coo
perația așa cum trebue aplicată.

Dacă până la 1 Octomvrle nu 
»’ar umplea toate cele 40 locuri 
vacante, se vor putea primi cei 
de lipsă șl după acea dată.

Posta Redacției.
Pentru frații Americani. Cei-ce 

ne trimiteți bani prin cec (draft), 
cereți Băncii sau Agenției la care 
faceți plată, să vi l trimită la o Baneă 
de aici dla țaiă, și să nu vă dee 
cec in dollari liră adresa nici anei 
bănci.

Așa am primit un cec de 60 
Dollari tncă Ia începutul Iul Malu, 
dela fratele Dumitru Popa din In
diana Harbor, lud, (cec datat din
5 April 1926), din cari 9 dollari 
erau abonsmente iar 51 dollari ca 
să 1 împărțlm Intre Căminul dela 
laș! și Orfelinatul din Orbreja. Am 
mers cu acel cec Ia București Ia cele 
mai mari Bănci (Banca Românească 
și Banca Biank) doar îl primesc una 
din ele șl-l schimbă în Lei. la fie
care Ioc ni s’a răspuns: Nu ivem 
legături cu banca Ini W Markovits
6 Sons, nu-i cunoaștem scrisoarea I 
Și stăm cu cecul netncsssat până in 
ziua de azi. Acum l’om trimite na- 
pol să ni-se dee altul. Dar urmarea 
care e? Că atunci era dollarul cu 
280 Lei și noi am scris în foaie că 
vom trimite Căminului Ia Iași cam 
7000 Lei, la Obreja iară 7000. Dar 
nedându-ne nlme nimic pe cec, — 
azi dollarul e sub 200 Lei, șl cele 
două așezăminte abia vor mai primi 
5000 Lei, in Ioc de 7000, cât că
pătau atunci dacă cecul era tras a- 
supra unei Bănci de aici din țară, 
ca care Markovits va fi având le
gătură,

Acum iar ne-a trimis fratele ig- 
natie Lues, din EL'wood Clty, Pa, 
un cec de 3 dollari, jumătate abo
nament jumătate ajutor la Cămin, 
— pe care iară nu ne dă nimeni 
parale, căci nu e tras asupra unei 
Bănci, cl e dat așa un cec care e 
bun acolo în America, unde ori-ce 
bancă îți dă pe ei dollarli, — dar 
aici nu. Trebue să-l trimitem și a- 
ccsta nspoi, ca să ni-se trimiți altui, 
făcut pentru România.

Da aceea rugăm de nou: Cereți 
Băncii să vă dee cec cătră o bincă 
de aici din țară! Iar dacă spune că 
n’are legătură cu nici, una, mergeți 
Ia alta, care are.

Dsale Vas. Manoilă, în Moinești. 
Da, banii au sosit. Ești plătit pe 
anul întrrg. Noi nu dăm răspun
suri fiecăruia, nici în foaie, nici alt
fel, că au sosit banii Iul, ci (aptul 
că II trimitem foile^fără a le opri 
atunci când se opresc celor ce nu-s 
fn tîndulilâ cu plata, — cum vom 
face acum la 1 Octobre cu cel ce 
n'au trimis pe jumătatea a doua, - 
e semn că el e tu tInduială cu plata 
Dar posta pentru comuna dtale era 
«Zau dc Câmpie*;  acum ne 
acrii: posta «Moinești*.  E altă 
postă, sau la Zau li spuneți acum 
așa? Și pe slgilul de postă se scris 
Moinești ori tot Zau? Că noi după 
ăcela nc îndreptăm. Te rugăm s ne 
lămuri.

Dsale Brad Nechlfor la Agâr- 
biciu (Vllșoara). Acelaș răspuns. Al 

foile Iți merg,-o do-

Pădure de vânzare.
In comuna JBalșa, plasa Geoagiu, jud. Hune

doara, se tflâ da vânzare din mână liberă, o pădure de 
fag de peste 22 jugâre, din care 15 jrg pădure foarte 
groasă, bună pentru clădiri și stângini de lemn de foc, iar 
7 jugăre pădure mai subțire, bună pentru lemne da con
strucție, pari și nuele.

Pădurea se poate scoate cu carul, fiind așezată în 
marginea comunei Se capătă atât lucrători, cât și cărăuși.

Tot în apropierea acestei păduri se mai află de vân
zare o pădure da peste 3 jusăre de ceroiu, etc., bună 
pentru lemne de construcție și lemne de foc.

Sătenii lipsiți de pădure, se pot întovărăși mai mnlți 
la cumpărat, ssu pot cumpăra și singuratici parcele mai 
mici, căci se vând și parcele de câte un sfert (V*)  jugăr, 
cu preț dela 2500—5000 Lei una, după cum e pădurea.

Pădurea e lângă drum de car.
Vânzarea o face subsemnatul proprietar:

Petru Damian, 
Pretor, Oriștie.(848) 3-3.

Epitropia bisericei ortodoxe 
rom, din Orflștie.

T’iablicațîujae.
Comitetul bisericei greco- 

ort. rom. din Orăștis, prin 
aceasta publică concurs : pen
tru darea In antrepriză a re 
paratiunei și văruitei din nou 
a bisericei, precum și a zi
dului înprejmuitor.

Condițiunile se pot vedea 
zilnic la cancelaria epitropiei, 
unde sunt afișate.

Ofertele scrise și Închise 
sunt a se depune la cance
laria epitropiei, cel mai târ
ziu până la 25 Sept. 1926.

Orăștie, Ia 15 Sept. 1926. 
(876; 1-1 Comitetul.

Epitropia bisericei ortodoxe 
rom, din Orăștie.

I’nlblicațiTiiie.
Comitetul bisericei greco- 

ort. rom. din Orăștie, prin 
aceasta publică concurs: pen
tru darea în lucrare a dru
mului principal și a potece- 
lor secundare, din cimitirul 
nou.

Schița lucrărei și condi
țiunile, se pot vedea zilnic Ia 
cancelaria epitropiei.

Ofertele scrise și închise 

Depozit de Benzină și Oleîuri 
în gara Orùfptie.

— V I Z —
Depozitul pentru vânzarea produselor pe
trolifere Orăștie (în gară), a pus în vân
zare: benxinrl grea, prețul Lei 9'50, 
șl diferite oleîuri necesare la motoare.

— I?*-cț:u.x-llo  colo mai redtino. — 
(845) 5— I- BIuÂNDEÂ

ia,

9
1 Cino voește a scăpa do patima acea-
3 sta uricioaHă, să tntrebulnțeio „Antilje- 

jl Unul Vérlts", scutit legal, preparat 
5 do mult Încercat, caro desgvstă b:țlvul 
H do beuturl splrtuoaso. Fiind fără gust, 
ti ho poato da pătimașului fără știrea aa. 
E5 Mii șl mii do scrisori do recunoștință, 
g 2 flacoane 300 lei prin ramburs, 
U — Speso postalo șl ambalaj------,,
H Farmacia la «VULTURUL ALB" Nr. 35, Lugoj, Banat

sunt a se depune la cance
laria epitropiei, cel mai târ
ziu până la 25 Sept. 1926.

Orăștie, la 15 Sept. 1926. 
(87«; 1-1 Comitetul.

2Bflns4| de ap?’, cu câte o
Ifluriț piafrâ, cu loculnjă, 

— îs curtea lor au grajd, gră
dină de 2 jugăre, — de vân
zare la subscrisul:

loan Cigmălan
morar fn Qeoagiu de jos 

(874) 1-2- (j. Honedoara)

Două fetițe de școală
se primesc în cuartir, și 

cost, la familie bună, în Orăștie, 
str. Gheorghe Barițiu Nr. 1.

(869) 2—2

Un învățăcel
se primește la:

lulius Grafenhorst 
maestru curelar, Orăștie. 

str. Dealului (Prințul Carol)5.

CROITOREASĂ
Subscrisa mă anunț onorata- 

Iul public din Oășlie, că merg 
în familie pentru lucru de croi*  
ioreasă. Rog a fi înștiințată ta 
strada M hai Viteazu Nr. 1 (lârgl 
școala de fete) îa curte. (869) 2-3

Calfă do morar,
pentru moară cu apă, — 86 

primește îndată la subscrisul 
Plată după vrednicie.

Iosli Căzan
(869) 3-3 morar in Sereca, p. Orăștie

JUonlo <lo 
STOMAC 
do tot felul ca: lipsa do apetit, 
mistuirea grea, catarul do sto
mac, acreala, grtața și voma- 
rea, SR.Irci dc stomac și pesțe 
toato greutățila slAbiciunile 
stomacului, so Înlătură prin 

Esența do STOMAC «Vcries*  
4 sticlo 460 Lei prin ramturs. 

In regie proprio. —

TipOițrnGr» .Liuortotoa" în Or&ștlo.


